

编者按:10月20日,《浙江日报》人物专版刊登《朴实的外表下有颗爱音乐的心,“民间郎朗”李清波——坚持总会被“听见”》一文,点赞了常山钢琴调律师李清波。虽然他的外表是一个“粗糙大叔”,但弹起钢琴时却瞬间化身优雅音乐人,这“表里不一”的巨大反差有没有可爱到你呢?让我们一起来了解一下他的故事吧!

朴实的外表下有颗爱音乐的心,“民间郎朗”李清波—— 坚持总会被“听见”

浙江日报记者 叶晓倩 本报记者 郑徐丽 占振宇

下午2时,李清波背着工具箱,准时敲响了他衢州某小区一户住处的门。敲击琴键,闭眼倾听,手持扳手,弯腰调音,一个多小时后,调律工作完成。这是他一个月以来,受邀上门调律的第17架钢琴。

40岁的李清波是常山欧曼琴业的一名钢琴调律师。因为“粗糙大叔”弹钢琴的视频走红网络后,常常有粉丝给钢琴厂打电话,邀请李清波上门帮忙调音,但“醉翁之意不在酒”,更多的是想听李清波弹上一曲。“突然间那么多人喜欢我,感动又忐忑,原来坚持总会被‘听见’。”李清波笑着说。



▲李清波在给钢琴调律

不经意间火遍全网

被网友疯狂点赞的视频,目前已经有7000万的观看量,点赞量有350万。视频中的李清波穿着蓝色工作服,前一秒还哈哈大笑,后一秒画风突变,手指在琴键上落下,奏响一曲悠扬的《献给爱丽丝》。许多网友纷纷留言评论:简直就是“民间郎朗”;波波认真

的样子真帅……视频的拍摄者欧曼琴业负责人董爱军告诉记者,“李清波会弹琴是偶然间被发现的。”

李清波的日常工作,就是让总装车间里组装好的钢琴“完美发音”。要从88个琴键、200多根琴弦和一万个左右零部件中,调出干净通透的琴

音。在一次调律完毕后,李清波不自觉地弹起钢琴王子理查德·克莱德曼的名曲《水边的阿狄丽娜》,琴声悠扬地飘进董爱军的耳朵里,她立马“拾音而来”,这才发现李清波居然弹得一手好琴,赶忙拿出手机,让他重弹一曲,录制了一段传到网上。

尽管很多人对李清波弹琴的印象深刻,但董爱军认为李清波获得粉丝追捧的关键原因是“他就像身边的朋友,浑身上下充满了正能量。他执着于钢琴的人生故事,鼓舞了很多人。”

兜兜转转缘定钢琴

上世纪70年代,在常山一中塔山校区存放着全县第一架聂耳牌钢琴,那是李清波的父亲李志强的老师从上海买来的二手钢琴,李清波在这架钢琴前度过大部分的童年时光。

李清波6岁时,李志强便想教他学琴,希望他能像自己一样成为一名音乐教师,但李清波的第一反应却是不乐意。于是,李志强就想了一个法子,晚

饭后与儿子玩捉迷藏的游戏,将躲藏的地点选在音乐教室,如愿地将儿子“骗”进了门。

“来都来了,教你练会儿琴?”一开始练琴的时间只有15分钟,后来慢慢加到30分钟,再后来一个小时……1996年,李志强在学校举办一场钢琴演奏会,李清波被叫上台和学长们一起切磋琴技。那次的演奏会办得很成

功,而李清波的“钢琴之路”却在这次短暂的“闪耀”后戛然而止。

因为没能顺利考上大学,李清波高中毕业后先去当了两年兵,退伍后,他又重新拾起对钢琴的热爱,考入了南京艺术学院钢琴调律专业。毕业后,在杭州一家钢琴公司工作,3年后回到家乡常山。因为老家没有钢琴公司,他就在啤酒厂做了5年的搬运工,

但每天下班后,他一定会坐在家里的钢琴前弹上两首曲子。2017年的一天,他在新闻上看到欧曼钢琴公司入驻常山的消息,兴奋得一夜都没睡好,第二天一早就跑去面试,顺利入职后重新回到自己热爱的钢琴行业。



▲李清波在弹钢琴



▲小学六年级的李清波在常山第一架钢琴前练琴

要当人生的“调律师”

李清波再次“被听见”的过程是幸运的,也是漫长的。屏幕前,观众看他似乎“毫不费力”的演奏,实际却是在过去十多年间从未被提起的努力与坚持。

火了之后,很多人都曾问李清波,趁这个机会干脆转行当个钢琴老师不好吗?但在李清波看来,现在钢琴老师很多,调律师却不多,因而他从事的这个职业更被需要。“每个人实现自我价值的路径都不一样。”他说。

“爆红之前,我们只知道他是一个

调律师,爆红之后,我们以为他会变得不一样,但是他还是一样准时上班、安心工作。”李清波的同事陈玉兰说。

在调音的时候,李清波习惯闭上眼睛,将自己想象成那架钢琴,不断触动琴键找到自己最舒服的那个音,顺着这个音继续弹试。在他看来,自己的人生也是在一次次调适中达到了最舒服的状态。当被问及以后有什么打算,李清波只是淡然一笑:“和之前一样,从事这份工作直到退休。”

